
VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 DICEMBRE 2004 

 1 

Verbale della seduta ordinaria del Consiglio Comunale del 20 dicembre 2004 
 
Seduta aperta alle ore: 20.15 
 
 
Elenco Consiglieri Comunali presenti durante la seduta 
 
Cognome e Nome Presenti Assenti Osservazioni 
1.  Bittana Walter Si   
2.  Bortolotti Gabriela Si   
3.  Campora Luigi Si  Scrutatore 
4.  Canetta Brunello Si   
5.  Cattaneo Dario Si   
6.  Delmenico Giovanni  giustificato  
7.  Delmenico Luca Si   
8.  Delmenico Marco Si   
9.  Delmenico Milena  giustificata  
10. Delmenico Renè Si   
11. Giulieri Giuseppe Si   
12. Liloia Françoise Si   
13. Mantegani Dario Si  Presidente 
14. Marcoli Emilio Si   
15. Monney Vincent Si   
16. Papa Luca Si   
17. Pozzi Andrea Si  Vice Presidente 
18. Pozzi Fabio Si   
19. Pozzi Lidia Si   
20. Rodigari Loretta Si  Scrutatrice 
21. Ryser Daniele Si   

TOTALE 19 2  
 
  
Presenti 19 Consiglieri Comunali su 21 
 
 
Per il Municipio sono presenti: 
 
1. Campana Felice (sindaco) 
2. Ansermet Marcel (vice sindaco) 
3. Paratore Anton (municipale) 
4. Muschietti Mario (municipale) 
5. Negri Mariangela (municipale)  
 
 
 
Responsabile per la redazione del verbale: 
 
Rodigari Franco segretario comunale 
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ORDINE DEL GIORNO: 

 
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta del 14 giugno 2004. 
2. Messaggio Municipale no. 8/2004, accompagnante il conto preventivo dell’Azienda 

Comunale Acqua Potabile; Acquedotto Intercomunale Acquedotto delle Gerre e 
Consorzio Acquedotto Medio Malcantone, anno 2005. 

3. Messaggio Municipale no. 9/2004, accompagnante il conto preventivo del Comune di 
Novaggio, anno 2005. 

4. Messaggio Municipale no. 10/2004, chiedente un credito di fr. 40.000.- per le varianti di 
completazione del Piano Regolatore di Novaggio. 

5. Messaggio Municipale no. 11/2004, concernente la richiesta di attinenza comunale dei 
coniugi Tronnollone Vito e Tronnollone Eveldina, domiciliati a Novaggio. 

6. Messaggio Municipale no. 12/2004 concernente la richiesta di un credito di fr. 923'000 
.- per la realizzazione della 1° e 2° tappa inerente la moderazione del traffico. 

7. Mozioni e interpellanze. 
8. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni prese durante la seduta. 
 
 
Il Presidente Mantegani  chiede se ci sono osservazioni all’ordine del giorno. Preso atto 
che non ci sono interventi passa direttamente alla prima trattanda. 
 
 
1. Trattanda. Lettura e approvazione del verbale della seduta del 14 giugno 2004. 
 
Il Presidente chiede la dispensa della lettura come pure se ci sono osservazioni. 
 
Preso atto che non ci sono osservazioni passa alla votazione. 
 
 
Votanti: 19 Favorevoli 19  Contrari 0  Astenuti 0 
 
 
 
 
 
2. Trattanda. Messaggio Municipale no. 8/2004, accompagnante il conto preventivo 

dell’Azienda Comunale Acqua Potabile; Acquedotto Intercomunale Acquedotto 
delle Gerre e Consorzio Acquedotto Medio Malcantone, anno 2005. 

 
Il Presidente legge i vari rapporti delle commissioni della gestione (Acquedotto Gerre; 
Acquedotto Medio Malcantone e ACAP) che preavvisano favorevolmente i conti cosi come 
presentati. 
 
 
Il Presidente  passa in rassegna tutti i costi e ricavi del preventivo 2005 dell’Acquedotto 
delle Gerre; Acquedotto Medio Malcantone e dell’Azienda Comunale Acqua Potabile. 
Durante l’esame dei conti non ci sono state particolari osservazioni, per cui il Presidente 
passa alla votazione 
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1. il conto preventivo per l'anno 2005 dell'Azienda Comunale Acqua Potabile; 

dell'Acquedotto Intercomunale Consorzio Gerre e Consorzio Acquedotto Medio 
Malcantone, sono approvati. 

 
 
Votanti: 19 Favorevoli 19 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
 
3. Trattanda. Messaggio Municipale no. 9/2004, accompagnante il conto preventivo 

del Comune di Novaggio, anno 2005. 
 
Il Presidente legge il rapporto della commissione della gestione, la quale preavvisa 
favorevolmente i conti preventivi 2005 cosi come presentati. 
 
Papa Luca fa presente che durante l’esame del preventivo è stato confrontato con il piano 
finanziario e la commissione della gestione non ha trovato particolari differenze. 
 
Il Presidente passa in esame tutti i dicasteri e ogni volta chiede se ci sono osservazioni 
sia sui costi che sui ricavi. 
Durante la discussione non ci sono osservazione per cui il Presidente ne prende atto e 
passa alla votazione. 
 
 
1. Il conto preventivo della gestione corrente anno 2005 del Comune, è approvato. 
 
 
Votanti: 19 Favorevoli 19 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
 
4. Trattanda. Messaggio Municipale no. 10/2004, chiedente un credito di fr. 40.000.- 

per le varianti di completazione del Piano Regolatore di Novaggio.  
 
 
Il Presidente legge il rapporto della commissione della gestione e la stessa preavvisa 
favorevolmente il messaggio. 
 
Marcoli Emilio chiede al Municipio se non è possibile chiudere definitivamente il credito 
per il Piano Regolatore cosi da sapere esattamente quanto è costato. In seguito si 
possono chiedere crediti per le varianti di Piano Regolatore. Cosi che si ha una visione 
ben chiara di cosa si è speso per il Piano Regolatore e cosa si spende per le varianti. 
 
Il Sindaco: le varianti presentate sono le conseguenze delle decisione prese da parte del 
Consiglio di Stato inerente vari aspetti del Piano Regolatore, che non sono state ancora 
definitivamente chiuse. Il presente credito, oltre alle varianti citate è specificato anche nel 
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dettaglio gli interventi che si vogliono eseguire. In modo particolare lo studio per l’apertura 
di una nuova zona edificabile. Dopo questo credito non ci dovrebbero più esserci altri 
aggiornamenti o sorprese, per cui le spese del Piano Regolatore è da considerarsi al 
termine di questa procedura, concluso. 
 
 
Il Presidente prende atto che non ci sono altri interventi, e passa direttamente alla 
votazione 
 
 
1. E’ concesso un credito di fr. 40.000.— per le varianti di completazione del Piano 

Regolatore di Novaggio 
 
 
 
Votanti: 19 Favorevoli 19 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
5. Trattanda. Messaggio Municipale no. 11/2004, concernente  la richiesta di 

attinenza comunale dei coniugi Tronnolone Vito e Tronnolone-Kadic Eveldina, 
domiciliati a Novaggio. 

 
 
Il Presidente legge il rapporto della commissione delle petizioni la quale preavvisa 
favorevolmente il messaggio. 
 
 
Papa Luca chiede se i signori sono stati invitati a presenziare alla serata. 
 
Il segretario risponde che i signori sono stati invitati alla seduta del Consiglio Comunale 
ed erano al corrente che questa sera si discuteva e si decideva della loro naturalizzazione. 
 
Il Presidente fa presente che faceva parte della commissione d’esame della signora 
Tronnolone Eveldina, ed è stato positivamente colpito dalla sua preparazione per quello 
che concerneva la geografia, civica, storia della Svizzera, Ticino e del Comune di 
Novaggio. 
Il Presidente prende atto che non ci sono altri interventi e passa alla votazione. 
 

1. Al signor Tronnolone Vito è concessa l’attinenza comunale 
 
Votanti: 19 Favorevoli 18 Contrari 0  Astenuti 1 
 

2. Alla signora Tronnolone –Kadic Eveldina è concessa l’attinenza comunale. 
 
Votanti: 19 Favorevoli 18 Contrari 0  Astenuti 1 
 
 
 
 



VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 DICEMBRE 2004 

 5 

 
9. Trattanda. Messaggio Municipale no. 12/2004 concernente la richiesta di un 

credito di fr. 923'000 .- per la realizzazione della 1° e 2° tappa inerente la 
moderazione del traffico. 

 
 
Il Presidente legge integralmente il rapporto congiunto della commissione della gestione e 
commissione edilizia comunale (che riportiamo qui di seguito integralmente). 
 
 

RAPPORTO 
(congiunto) 

 
 
Da parte della commissione della gestione e della commissione edilizia comunale 
inerente il messaggio municipale no. 12/2004 per la richiesta di un credito di fr. 
923'000.—per la realizzazione della 1° e 2° tappa inerente la moderazione del 
traffico. 
 
Presenti per la commissione edilizia comunale:  

• Marcoli Emilio (presidente), Canetta Brunello, Delmenico Renè, Pozzi Fabio, 
Cattaneo Dario. 

Presenti per la commissione della gestione: 
• Ryser Daniele (presidente), Delmenico Milena; Bittana Walter, Papa Luca, Giulieri 

Giuseppe. 
Presenti per il Municipio:  

• Campana Felice (sindaco), Ansermet Marcel, Muschietti Mario; Negri Mariangela, 
Paratore Anton; Rodigari Franco (segretario comunale). 

Presenti i progettisti: arch. Giacomazzi Fabio, ing. Fusi Aurelio 
 
 
Ascoltate le delucidazioni da parte dei progettisti e i municipali, la commissione della 
gestione e edilizia comunale decidono congiuntamente di proporre l’accettazione parziale 
del messaggio municipale no. 12/2004 concernente la moderazione del traffico, 
apportando le seguenti modifiche: 
 

1. E’ concesso un credito di fr. 400'000.—suddivisi in fr. 350'000.--  per la 
realizzazione della 1° tappa e fr. 50'000.--  per la progettazione definitiva della 
seconda tappa. 

 
 
Le commissioni raccomandano il municipio di coinvolgere la commissione edilizia 
comunale sia sulla progettazione, sia nella realizzazione dell’opera. 
 
Si firmano in originale tutti i membri delle due commissioni permanenti. 
 
 
Il Presidente chiede al Municipio se condivide questa proposta. 
 
Il Sindaco risponde di si a nome del Municipio 
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Pozzi Andrea resta sbalordito dei costi di questo progetto. In modo particolare della 
seconda tappa, che in fondo sono degli interventi minimalisti. 
 
Il Sindaco ribadisce che è d’accordo e per questo motivo il Municipio, unitamente alle due 
commissioni e ai progettisti, si sono trovati in una seduta straordinaria per discutere nel 
dettaglio. La proposta che è scaturita è quella elencata nel rapporto congiunto delle due 
commissioni. 
 
Il Presidente prende atto che in sala non ci sono altri interventi e passa alla votazione. 
Prima della proposta delle due commissioni e in seguito alla richiesta del messaggio 
municipale 
 

1. E’ concesso un credito di fr. 400'000.—suddivisi in fr. 350'000.--  per la 
realizzazione della 1° tappa e fr. 50'000.--  per la progettazione definitiva della 
seconda tappa. 

 
Votanti 19 Favorevoli 18 Contrari 0 Astenuti 1 
 
 

2. E’ concesso un credito di fr. 923'000.--  per la realizzazione della 1° e 2° tappa 
della moderazione del traffico 

 
Votanti 19 Favorevoli 0 Contrari 18 Astenuti 1 
 
 
 
 
 
 
 
6. Trattande. Mozioni e interpellanze 
 
 
Cattaneo Dario è restato un po’ colpito dal contenuto dell’ultimo bollettino del Municipio. 
In modo particolare dal pezzo dove il Municipio si accanisce sulle decisioni prese dal 
Consiglio Comunale durante l’ultima seduta. Ritiene che il bollettino deve essere di 
informazione e non di propaganda. 
 
Muschietti Mario gli chiede se per il prossimo bollettino può dare al Municipio qualche 
consiglio. Al di la della battuta, ritiene che la popolazione abbia il diritto di essere 
informata. E’ stata dunque una scelta d’informazione e sicuramente non di propaganda. 
Non pensa che il Municipio abbia scritto delle “bugie”. 
 
Marcoli Emilio si riferisce alla sua interrogazione nel precedente Consiglio Comunale, e 
chiede se il lavoro di ripristino della tubazione acqua di proprietà Walther Jürg, è stata 
eseguita  
 
Il Sindaco risponde che l’ordine è stato impartito, ma l’avv. del signor Walther ha 
interposto un’opposizione. Pensiamo comunque che entro alcuni mesi di porre fine a 
questa situazione. 
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Ryser Daniele fa presente che durante l’ultima riunione della commissione del piano 
regolatore, aveva proposto al Municipio di chinarsi sul problema della particella al mapp. 
137 (a confine con l’attuale Municipio). Chiedeva in modo particolare di contattare il 
proprietario per discutere i vari interessi, sia da parte di diritto privato che da quello 
pubblico. Questo per evitare che il Municipio introducesse delle norme di attuazione nel 
Piano Regolatore, che poi al privato non interessano affatto. Questo era solo un tentativo 
per trovare una soluzione comune. Chiede al Municipio se ha tenuto in considerazione 
questo suggerimento. 
 
Il Sindaco  il Municipio è arrivato alla conclusione che questo terreno è stato vincolato per 
più di 20 anni, senza mai prendere una decisione. Per il Municipio era giunto il momento di 
non più penalizzare il proprietario e di inserire questo mappale come i terreni circostanti, e 
più precisamente come zona di completazione del nucleo, senza mettere ancora dei 
vincoli. 
 
Il Presidente chiede se non è possibile dove c’è la fermata dei veicoli autopostali 
(posteggio P60) mettere dei pannelli di separazione tra la fermata e il deposito dei rifiuti. 
Attualmente non è proprio decoroso. 
 
Il Sindaco comprende il problema esposto che tuttavia, sottolinea è provvisorio, in quanto 
in futuro è previsto un ecocentro in altro luogo. Comunque al di la di questo aspetto 
estetico, abbiamo risolto in modo sostanziale il problema della sicurezza. 
 
Liloia Françoise  riferendosi all’ultimo bollettino municipale “Servizio d’ordine Prosegur” 
chiede se questo servizio si riferisce unicamente ai posteggi delle auto fuori dalle 
demarcazioni, oppure anche per schiamazzi notturni, ecc… 
 
Il Sindaco chiarisce che questo servizio è stato condiviso con altri due Comuni: Curio e 
Bedigliora. Primo è servito a diminuire i costi e secondo si ha un controllo su un territorio 
più vasto. Le loro prestazioni si limitano al controllo del traffico fermo, ma a nostra richiesta 
possono intervenire anche per i problemi pocanzi citati. 
 
Delmenico Marco chiede se la Prosegur interviene anche sui posteggi dove sono 
parcheggiate le auto senza targhe. 
 
Il Sindaco risponde che la Prosegur fa un elenco delle auto senza targhe posteggiate su 
posteggi pubblici e avvisa il Municipio. In seguito il Municipio cerca di rintracciare chi sono 
i proprietari per far spostare loro il veicolo. 
 
Marcoli Emilio chiede se i sacchi dei rifiuti che le donne di pulizia lasciano regolarmente 
tutte le mattine davanti all’entrata della scuola, possa essere trovata una collocazione 
diversa. Inoltre anche il pavimento del corridoio, a suo parere dovrebbe essere rimesso in 
ordine con materiale adatto. 
 
Il Sindaco ne prende atto e condivide la richiesta. 
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7. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni prese durante la seduta. 
 
 
Votanti 19 Favorevoli 19 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
Seduta terminata alle ore 21.15 
 
 
Il Presidente    gli scrutatori    il segretario 
 
 
Mantegani Dario Rodigari Loretta Rodigari Franco 
 
 
 Campora Luigi 
 
 
 


